Aufgabe 1

X1 X2 X3 X4 X5
3 2 1 0 0 19
[7] 1 0 1 0 16
-1 | 0 0 | 2
-1 -1 0 0 0 0
3 2 | 0 0 19
n -7 o0 -7 0 16/7
—1 | 0 0 1 2
—1 —1 0 0 0 0
0 [17/7] | 3/7 0 85/7
| —1/7 0 —1/7 0 16/7
0 6/7 0 —1/7 | 30/7
0 —8/7 0 —1/7 0 16/7
0 (1] 717 3/17 0 5
| —1/7 0 —1/7 0 16/7
0 6/7 0 —1/7 1 30/7
0 —8/7 0 —1/7 0 16/7
0 | 717 3/17 0 5
| 0 /17 =2/17 0 3
0 0 —6/17 —5/17 | 0
0 0 8/17 1/17 0 8

alsox; =3;x,=5undz=28
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Aufgabe 2

Quotientenregel
s (X2 +Cl)'1—(x—2)~2x _ x*+a—-2x"+4x _ —x*+4x+a
(x> +a)’ (x* +a)’ (x* +a)’

Waagrechte Tangente, d. h.
vy’ =0, also
X +4x+a=0

Auflosung der quadratischen Gleichung
—4+16-4-(-1)-a _ —4+16+4a
2-(-1) -2

X12 =

also x, , bestimmbar, genau falls
16 +4a>0

4a>-16

a>-4

Voraussetzung: a # 0 (dann x beliebig): Fiir a > —4 zwei Punkte mit

waagrechter Tangente

Voraussetzung: a = 0 (dann x # 0 wegen Nenner): Es gilt x; = 0 (nicht
zuldssig) und x, = 4. Also nur ein Punkt mit waagrechter Tangente

Daher Antwort: a >4 und a #0
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Aufgabe 3

X1 X2 X3
[1] 0 2 1

2 3 5 4

1 15 at2 12

1 0 2 1

0 [3] 1 2

0 15 a 11

1 0 2 1

0 [1] 1/3 2/3

0 15 a 11

1 0 2 1

0 1 1/3 2/3

0 0 [a—5] 1

Voraussetzung: a # 5

1 0 2 1

0 1 1/3 2/3

0 0 [1] 1/(a-5)
1 0 0 (a—T)/(a-5)

{ 2a-11

0 0 3(a-5)
0 0 1 1/(a-5)

also genau eine Losung, d. h. nicht keine Losung

Sonderfall: a =5

1
0
0

0
1
0

1/3

2/3

also keine Losung
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Aufgabe 4

Substitution: g = x° — g
dg _
dx
dx=d—g4
5x
Also
Vr dg
? = | 2x* cosg -
'([ g5x4
Un
2
=— |cosgd
5 .([ gag
2 r. e
-z [Smg]o
5
Un
5 0
2 . 5\/—5 T . 5 T
— N o_T
5 [sin(x/m 2) (sin( 2))]
_2 . T . TC
= § [sin(=2) — (sin(=2))]
_2 . T ; T
_5 [sm(z) (sin( 2))]
2
=" [1-(-1
S 11D
_4
5
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Aufgabe 5

Partielle Ableitungen
2
s Ly
X X
z, =2y Inx

Z/=21-lne=2

z=1>lne=1

Gleichung der Tangentialebene

=1+ (—e) + +(—1)-2
e

z‘=(1—1—2)+x-l+y-2=—2+l x+2-y
e e

Linearer Raum

X 0 1 0
y|i=1 0|+ 0 |ct|]l]|c
z -2 1/e 2

wobei ¢; und ¢, beliebig
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